



张建国正在帮人搬家。

# 从破床烂柜 到玉器古董

## 一个搬家工眼中的家居变迁

本报记者 于潇潇

十年来,搬家工人张建国几乎每天都用自己的双脚帮着别人搬家。这些年,从破床烂柜到玉器古董、从黑白电视到液晶背投、从矮旧的平房到宽敞的别墅……在一个个家庭和社区的变迁中,张建国和同事们感受着潍坊人生活的节节攀升。

## 越来越多潍坊人和企业走出去

“您好,民祥搬家……”25日上午,在潍坊机场路附近的一个公司里,搬家工人张建国一面指挥同事搬运东西,一面接着电话。这不,又有人开始预定业务了,可他的业务已经排到了三天以后。

张建国是潍坊最早的一批搬家工人,早在1997年,搬家这个行业在潍坊刚刚兴起的时候,他就入了行。十五年过去,搬家这个行业在潍坊日益发展壮大,而他也带着他的“班组”走遍了潍坊的每一个角落。

正在忙活的这堆业务是为潍坊望声电子有限公司搬到一个两千平米的新厂区,由于厂子要扩大规模,新添了不少设备,原来的环境已经不能满足需求。而就在去年,张建国刚带同事们帮这个厂子搬过家,当时由一个二三百平的办公室移到五百平的厂区内。

“人往高处走,搬家就是往好的地方搬。”这是张建国的经验。人们都是从“城中村”的平房搬到小区的高层,从郊区搬到城区。经历过无数次搬家服务,与搬家客户长时间亲密接触,张建国的眼睛记录了潍坊人家庭的住房变化。

张建国还记得接第一单生意时的情形,当时需要搬家的是向阳路上一户居民。这名雇主家里“大件”只有一台黑白电视机和一台1.2米高的冰箱,此外就是最普通的木制沙发、没有床垫的简易床……张建国说,那时老百姓家里的东西都比较陈旧,床是钢管床,家具是自制的,每家都有许多“破烂”,这些物品搬起来特别费事,但都要随车搬走。

那时潍坊百姓还不太接受“搬家公司”,一进小区,总有老太太撇着嘴打量,满怀疑。在那之前潍坊许多人搬家大都使用三轮车或单位的车辆,找亲戚朋友帮忙,搬完家要大摆宴席犒劳亲朋。当年潍坊共开了三家搬家公司,由于市民不接受,一年不到倒了两个。他所在的民祥搬家一直坚持了下来。

张建国很喜欢搬家这份工作,因为它“充满新鲜感”。这些年,他帮各行各业、各个小区的人搬过家,见识过各种各样的人,走过许多地方。“越来越多的潍坊人、潍坊企业走出去,北京、上海那些大城市我经常去。”张建国很是自豪。

## 上世纪末家具“破、残、旧”

“与十几年前搬的东西比,现在变化可大了。以前,几把拖把、一块磨刀石都得搬走,现在那些东西已不多见,开始搬古董玉器甚至是家庭用保险柜了。”张建国感慨。2000年后,潍坊的搬家生意逐渐多起来,客户的住房也越来越大,其中的大家具比较多,有组合柜、大衣柜、大钢架床等“大家伙”。

张建国说,他用3个字就能概括上世纪末的家具特点——“破、残、旧”,而随着城市的发展,居民生活水平也在提升。后来在搬家“家什”中,出现了VCD,再升级到DVD,再后来出现了电脑。在为雇主搬家时张建国发现,居民家的家电、家具更新换代很快,四五年间,一些款式陈旧的物件就会被淘汰,新款、时尚的家电、家具不断“现身”。过去电视都是黑白的20℃以下,现是变成了背投、液晶、等离子,都在39℃以上;过去家具多是自制的,笨重且不能拆

装,有立柜、拉桌、梳妆台,如今都变成了能够拆装的红木、实木等高档家具,种类繁多。让张建国感触颇深的事情莫过于本世纪初的大钢琴,当时比较流行“天才教育”,学钢琴的孩子特别多,有时整个公司一个星期要搬上十几台钢琴。

人们生活水平高了,房子越住越大,要搬的家当却是越来越少。现在大多家庭搬家时越来越“简单化”。有的人的新房是全新的专业设计,原来旧房里的很多东西在主人眼中已经“过时”;有的人是第一次置业,希望什么东西都是新的,以前用过的大部分物件或送人或扔掉。许多人搬家收拾的家当,更像是一个“行李袋”。在这一点上,老年人要比年轻人“节约”,旧时的物件一样也舍不得扔,但也有部分老人能够紧跟时代的发展步伐,穿着新潮的服饰,换上时尚的家具,住着有电梯的楼房。

## 业务范围跟着城市扩展

这几年,城市的变化令张建国感触越来越深。老百姓的居住条件有了极大的改变,一幢幢高楼拔地而起,一些老式平房一一被拆除,整个城市变得像新城一样,也使得张建国他们不断地在适应和记忆新的地图。不过,各个小区的路况比起以前更好了,搬家来更让他们得心应手。

“从前三代同堂的很多,”张建国说,那时候潍坊的住宅小区很少,只有翠竹园、长胜小区少数几个,其余都是平房区。圣荣广场还没建,新华路东很荒凉,福寿街也没有修,沿街老远一处房子,房型也很简陋。

“现在搬过的客户家,多半都是

80m<sup>2</sup>120平方米以上的大房子,有的甚至还住上了别墅。”张建国说,帮人搬了十几年家,客户中有好多在其间都换了三四处房子,由平房到楼房再到高层,他亲眼见证了许多老客户生活越来越好。

搬家业务集中区域的变迁,也折射出了潍坊的经济发展特点。“我们是紧随着市政府的发展步伐走。”张建国笑称,市政府每提出一个新的发展计划,他们的行业马上就会跟上,起初公司的业务主要集中在市中心一带的老城区。后来,城市慢慢扩张,自购商品房的居民越来越多,搬家业务也逐步发展到了高新、滨海等开发区。



张建国和同事一起搬运仪器。